

УДК 338.2 (075.8)

Е.Г. Борщев, П.С. Бражников (2 курс, каф. ММ), Т.Б. Русакова, к.э.н., доц.

ВЛИЯНИЕ РАЗВИТЫХ СТРАН И ИХ ТНК НА ЭКОНОМИКУ РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАН

Целью данной работы является выявление основополагающей проблемы зависимости развивающихся стран от вложений со стороны промышленно развитых стран и их ТНК и оценка их влияния на экономику развивающихся стран.

Слабость и отсталость – один из важнейших критериев выделения развивающихся стран в отдельную подсистему, включающую 4/5 всех стран мира. В этих странах проживает более 80% населения Земли, поэтому их экономическое состояние, проблемы непосредственно сказываются на подавляющей части человечества.

Технологическая зависимость развивающихся стран – одна из важнейших проблем, сказывающаяся не только на экономике этих стран, но и мира в целом.

Научно-техническая революция значительно расширила возможности хозяйственного подъема отставших в экономическом отношении стран. Но проблема в том, что она одновременно углубила разрыв между состоянием "периферийных" и общемировых производственных сил, осложнив использование их возможностей для индустриализации первых. Вследствие этого отсталая структура экономики, низкий уровень производительных сил, традиционно аграрно-сырьевая специализация обусловили технологическую зависимость развивающихся стран от развитых. Зависимость эта проявляется, главным образом, в отношениях доминирования и подчинения. Она воздействует на многие аспекты развития стран, но это, однако, не означает, что развитые страны управляют процессами развития стран развивающихся. Степень зависимости каждого конкретного государства может меняться – ослабевать или усиливаться. Во многом это обусловлено состоянием мирового хозяйства, характером экономической и социальной политики развивающихся стран.

Кроме того, более развитые в экономическом отношении страны, как показывает исторический опыт, стараются решать свои хозяйственные затруднения за счет внешнего фактора, в основном через свои отношения с развивающимися странами, поскольку среди всех "внешних факторов" развивающиеся страны – слабое звено. Для того, чтобы оградить свои внутренние рынки от молодой промышленности из развивающихся стран, более развитые в экономическом отношении страны регулярно повышают тарифные ставки в зависимости от степени обработки сырья – это затрудняет экспорт из развивающихся стран. В настоящее время в ряде беднейших государств продолжает наблюдаться негативное влияние торговых барьеров, воздвигнутых промышленно-развитыми державами. Эти барьеры способствуют дальнейшему расширению пропасти между богатством и нищетой.

Таким образом, технологическая зависимость развивающихся стран, как и технологическая отсталость, имеет свои конкретные проявления. Сама по себе технологическая отсталость препятствует преодолению технологической зависимости не просто от развитых стран, но и от современного предпринимательства. Более того, зависимость закрепляет отсталость, позволяет преуспевающим крупным международным корпорациям ежегодно получать колоссальные прибыли через механизм мирового рынка.

Так как в развивающихся странах, как правило, действуют филиалы и дочерние компании ТНК, то они (ТНК), будучи основным источником новых технологий и стремятся сохранить свое техническое превосходство, лимитируют поставки производственной техники, не раскрывают ее технологию. Иначе эта технология, освоенная развивающимися странами, позволит им стать сильными конкурентами. Следовательно, такая политика, в купе

с довольно жестким выкачиванием природных ресурсов этих стран, использованием их дешевой рабочей силы и емкого рынка сбыта изделий, способствует установлению довольно устойчивого негативного отношения к ТНК. Поэтому некоторые развивающиеся страны проводят национализацию активов ТНК в сырьевых отраслях. И, как следствие, влияние крупных промышленных компаний в этом отношении ослабевает, однако по-прежнему остается господствующим в мировом производстве и сбыте топливно-сырьевых ресурсов.

Вернемся к проблеме технологической зависимости.

Существует немаловажный фактор, усиливающий и усугубляющий технологическую зависимость развивающихся стран от ТНК: формирование производства для развивающихся стран представляет трудную задачу из-за высокой капиталоемкости, недостатка квалифицированной рабочей силы, невозможности импортировать технику и инновационную технологию, вследствие неразвитости инфраструктуры, зависимости от поставок сырья и комплектующих деталей.

Но также проблема состоит еще и в том, что формирование производства затрудняется из-за узких границ внутреннего рынка. Давление на импорт инвестиционного товара характерно для большинства развивающихся стран. Начальная фаза индустриализации характеризуется высокой капиталоемкостью на каждую единицу прироста национального дохода, так как одновременно приходится реализовывать дорогостоящие инфраструктурные проекты. Нынешняя фаза индустриализации в развивающихся странах сопровождается в основном ростом коэффициента капиталоемкости, что требует больших наличных средств производства даже для стабилизации темпов роста, не говоря уже об ускорении.

В предстоящем десятилетии темпы роста многих развивающихся стран могут оказаться наиболее высокими среди других экономик мира. (По предварительным оценкам специалистов Мирового Банка в нынешнем году увеличение объемов производства в развивающихся странах составило 4,8 %, что на 0,2 % меньше, чем в прошлом году.)

Выводы:

1. Влияние транснациональных корпораций на экономику развивающихся государств носит следующий характер:

а) Филиалы и дочерние компании ТНК занимаются освоением сырьевых ресурсов развивающихся стран путем добычи и первичной обработки сырья.

б) Филиалы и дочерние компании ТНК ориентируются на развитие импортозамещающего производства в развивающихся государствах. Они получили развитие в связи с утвердившейся в развивающихся странах стратегией индустриализации национальных экономик, потребовавшей значительного увеличения производства машин и оборудования.

в) Филиалы ТНК нацелены на развитие экспортоориентированного производства. Учитывая низкие цены на местное сырье и небольшие размеры заработной платы, международные фирмы создают в развивающихся государствах предприятия, которые производят продукцию, предназначенную на экспорт в страны своего базирования или в другие государства.

2. Вследствие технологической и экономической отсталости развивающихся стран, их дешевой рабочей силы, емкого рынка сбыта, ТНК ежегодно получают колоссальные прибыли и делают все возможное для их роста, т.е. не препятствуют (и даже наоборот) сокращению технологической и финансовой зависимостей.

Возможные пути решения проблемы:

1. Вложение денег развитыми странами в высокие технологии, коммуникации, редукцию тяжелой промышленности развивающихся стран – это один из способов решения существующей проблемы технологической зависимости. Хотя здесь есть и негативные стороны.

С одной стороны, инвесторы постоянно апеллируют к тому, что они приносят в развивающиеся страны новую технологию, современную организацию и управление и

способствуют повышению занятости. С другой стороны, они в огромных масштабах выкачивают из развивающихся стран прибыль, что отнюдь не соответствует интересам развивающихся стран, а также стремятся к контролю над их хозяйством и присваивают значительную часть прибавочной стоимости. Но есть и третья сторона: развивающиеся страны не могут сегодня объективно обойтись без иностранного капитала – это факт однозначный, и с ним надо считаться.

2. Тогда наиболее рациональным решением явилось бы создание международной организации, которая занималась бы именно этой проблемой, а также стала бы осуществлять поддержку правительств и компаний развивающихся стран.

В первую очередь, под руководством этой организации делался бы упор на крупные отчисления в так называемый Фонд Помощи Развивающимся Странам со стороны высокоразвитых стран, которые, главным образом, пойдут на обучение квалифицированных рабочих, организацию производства с использованием инновационных технологий и увеличения границ внутреннего рынка развивающихся стран.